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Приложение 7.
Программные статьи ведущих рязанских изданий

Объявление о переменах в издании неофициальной части «Рязанских губернских ведомостей»

Внимание к начинающемуся развитию местных провинциальных интересов и признание их значения в жизни государства с некоторого времени сделались так заметными в русской литературе, что едва ли нужно распространяться об этом перед читающей публикой. Но как бы то ни было лестно для нашего самолюбия подобное признание, мы жители провинции, не должны забывать, что вместе с ними возникают для нас новые условия деятельности и новые потребности значения окружающей среды, в следствие которых нам нельзя уже довольствоваться короткими заметками и отрывочными корреспонденциями о нашей губернии, появляющимися на страницах «Московских ведомостей» или другой какой-нибудь столичной газеты. Что признается достаточным для общего обозрения губернской жизни, помещаемого в этих газетах, не может иметь того же значения для нас, если только мы пожелаем иметь подробное фактическое знание местности, в которой живем, средств, представляемых ею для жизни, и различных учреждений: промышленных, торгового и других, которые обуславливаются этой местностию. А не желать этого знания невозможно, потому что оно для нас не только интересно, но даже и обязательно. Живя и действуя в тесном провинциальном кругу, мы не можем верно ступить ни одного шагу, не опираясь на положительную, не подверженную сомнению почву местных фактов. От куда же мы можем заимствовать эти факты, если они будут оставаться необнародованными? И где наконец для них более приличное место, как не в органе целой губернии, какими могли бы быть «Губернские ведомости», если бы мы не были расположены довольствоваться бедными и неточными сведениями о той стране, где живем десятки лет? Говорить о значение в этом отношении «Губернских ведомостей» мы признаем излишним; всякий, сколько нибудь образованный человек, и без наших объяснений поймет, что местная газета может служить самым лучшим органом для выражения всего, что имеет исключительно местный характер, что составляет местный интерес губернии; но мы не можем при этом не упомянуть, что существующее до настоящего времени равнодушие жителей к хорошему, или дурному изданию этой газеты очень ошибочно, что в следствие тогоже равнодушия многое о нашей губернии мы узнаем от людей, приезжающих к нам в гости, навремя, что без этих любознательных и просвещенных гостей мы оставались бы надолго при сведениях генерального межевания, хранимых в Губернской чертежной и годных только для объяснения старых межевых планов. Без сомнения и у нас есть люди, знающие губернию, или по крайней мере тот уезд, то село, где каждому приходится жить, но несообщительность их чрезмерна. А между тем, если бы все сведения отдельных лиц подробные и точные о том, или другом предмете, о той, или другой местности нашей губернии были собраны вместе, какой прекрасный материал представили бы оне для науки, сколько пользы могли бы доставить подобные сведения при каждом новом торговом, или промышленном предприятии, при каждом административном распоряжении, имеющем влияние на целую губернию.

Потребность значения местных фактов пробуждается везде; в некоторых губерниях уже положено основание этому знанию. С подобною же целью редакция «Рязанских губернских ведомостей» в минувшем 1858 г. <…> обращалась к своим подписчикам и вообще ко всей читающей публике Рязанской губернии и просила из благосклонного содействия успехам издания; но ожидание редакции не были оправданы, не смотря на общую пользу, которую она имела при этом в виду. Тем не менее однако продолжая преследовать свою цель, редакция ведомостей в настоящее время нашла возможным усилить деятельность издания, пригласив для неофициальной части особого редактора. Сверх этого, чтобы иметь возможность представлять читателям газету в каждом нумере оригинальные статьи местного интереса редакция вновь обращается с покорнейшей просьбою к любознательным лицам Рязанской губернии, приглашая их участвовать в ея трудах и предлагает тем, кто пожелает, вознаграждением за каждую статью, которая будет представлена и напечатана, по 12 руб. серебром за печатный лист (размера «Рязанских губернских ведомостей»). Присылаемые статьи должны заключать в себе, согласно программе, установленной Правительством, исследования о сельском хозяйстве того, или другого края Рязанской губернии, об урожае, промыслах, торговле, фабриках, ярмарках, рынках, судоходстве; о чрезвычайных явлениях и происшествиях в губернии; о явлениях метеорологических; сведения и материалы географические, статистические, исторические, археологические, топографические, этнографические и проч. Вообще всякий факт, который может познакомить публику с положением губернии в каком-либо отношении, всякое замечательное происшествие, простая заметка, наблюдение, описание замечательных местностей, нравов, обычаев жителей, какого-нибудь уезда и т.д., как бы ни было недостаточно их изложением, лишь бы они были верны и могли служить материалом, для составления из них статей, будут приняты с искренней благодарностью; не будут приниматься только фельетоны об обедах и различного рода увеселениях и зрелищах, повести и рассказы, в которых имеет место вымысел.
[Салтыков М.Е.] 

Рязанские губернские ведомости. 1859. 22 августа. №34.
От редакции «Рязанских губернских ведомостей»

Возлагая на меня эту обязанность, [начальник губернии. – Н.Г.] высказал желание, чтобы неофициальная часть ведомостей представляла собой местный орган, отвечающий тем запросам и потребностям, которые вызываются условиями местной жизни, как в экономическом, так и в научном отношении <…> В первое время своего существования, т.е. начиная с 1838 г. и почти до 60-х гг. «Рязанские губернские ведомости» велись по вышеуказанной программе [от 3 июня 1837 г. – Н.Г.] и в этом отношении представляли из себя действительно местный орган. Но с 60-х гг. редакторы неофициальной части все больше и больше уклоняются от указной программы и начинают наполнять газету почти исключительно перепечатками из других газет. Забываются местные выдающиеся явления, оставляются без всякого внимания потребности местного населения и губернские ведомости утрачивают свой местный характер (сноска: В последние годы, впрочем, в некоторых губерниях, в том числе и в Рязанской, замечается стремление оживить местный отдел ведомостей).

Явление это объяснимо тем, что в дореформенное время, пока еще в России не было газет в современном значении этого слова, губернские ведомости, независимо от качества их рядов, могли не только представлять собою местный орган, но и вполне заменять существующие тогда органы столичной прессы, которых в то время было очень мало. Но с 60-х гг. газетное дело в России начало быстро развиваться <…> Обыватель провинции получает возможность за весьма умеренную плату выписывать любую газету, соответствующую его убеждениям и взглядам и удовлетворяющую его любознательности.

Понятно, что при таких условиях, неофициальная часть губернских ведомостей, не будучи в состоянии конкурировать с ежедневными органами общей прессы, должна был утратить всякое значение <…>

Для многих лиц и учреждений ведомости эти могли бы заменить столичные газеты, выписывание которых не средствам многим <…> Поэтому я считаю полезным ввести особый отдел, из которого читатели могли бы знакомиться со всеми выдающимися событиями как внешней, так и внутренней политики <…> Но всего этого мы можем достигнуть лишь при сочувствии и содействии местного населения <…> Чтобы создать местный живой орган, надо поддерживать живую и постоянную связь с местным населением, выразителем которой орган этот служит. А потому я обращаюсь с покорнейшей просьбой сообщать нам о всех выдающихся явлениях местной жизни.

[Селиванов А.В.]
Рязанские губернские ведомости. 1890. 17 февраля. №12.
[Программная статья]

Открывая подписку на «Рязанский листок», редакция считает долгом указать на причины, вызвавшие издание местной газеты, и на цели, к осуществлению которых она стремится.

Из скромной роли небольшого подмосковного города, долго жившего замкнутой жизнью, Рязань, как центр губернии, выдвигается мало-помалу в сферу промышленной и торговой деятельности обширного отечества и становится узлом важных торговых путей из Сибири, Средней Азии, хлебородного и степного юга и мануфактурной России.

<...> На нашей памяти появились торговые, промышленные, ученые общества, железные дороги, пароходы, телеграфы, школы. Все факторы эти послужили быстрому обмену продуктов умственного и физического труда и усвоению знаний и умений. Наконец назрело время иметь свой орган печатного слова.

Редакция Рязанского листка берет на себя лишь скромную долю общественного труда из области торговли, промышленности и сельского хозяйства, в пределах Рязанской губернии. Не задаваясь непосильной для небольшого провинциального органа задачей направлять общественную деятельность в ту или другую сторону, редакция будет считать свою задачу выполненной, если сумеет своевременно подмечать требования общества и служить связующим звеном между спросом и предложением.

Достигнуть этих целей мы рассчитываем путем объявлений, указаний, справок и ответов на вопросы.

Таким образом существование и развитие своего печатного рязанского органа вполне зависит от потребностей и сочувствия самого общества.

[Малашкин Н.Д.]
Рязанский справочный листок. 1891. Август. №0.
От редактора-издателя

Выступая сегодня с дебютным нумером «Рязанского утра», считаю нужным обратиться к своим подписчикам, читателям и вообще рязанцам с небольшим предисловием. 23-ий год я сотрудничаю в лучших столичных газетах и журналах. На литературном поприще начал работать в 1887 г. в безвременно скончавшемся от цензурных условий того времени московской газете «Русский курьер», там печатались мои фельетоны и стихи. В последние годы я работал почти во всех столичных периодических изданиях, за исключением чисто реакционных. Ни разу не работал в провинциальной прессе, ибо по многим причинам тяготел к столичным изданиям. Мысль об издании газеты в Рязани возникла у меня очень давно, лет 20 тому назад, когда в нашем городе еще не были ни одной частной газеты. Заручился я было тогда содействием здравствовавшего в то время известного поэта Якова Петровича Полонского, но изданию газеты в те годы не суждено было осуществиться. От своих знакомым Рязанцев, знавших о моем литературном сотрудничестве в столичных газетах, я не редко получал упреки за то, что не позабочусь об издании своей газеты в Рязани. В последний год упреки эти участились. В результате я взялся за чрезвычайно трудное, сопряженное с массой затрат и забот работу. Я издаю газету. Внепартийную, независимую газету, всецело прогрессивного направления. Должен оговориться, что в понимании слова прогрессивный нам надо наперед столковаться. В наше время, время всяких декадентских уродств и кичливого литературного хулиганства находятся макулатурные листки (макулатурой на типографском языке зовется испорченная при печатании бумага), которые называют себя прогрессивными только потому, что им удалось обругать кого-либо из членов нашего правительства. Отнюдь не хочу этим сказать, что члены нашего правительства непогрешимы. Каждому человеку свойственно ошибаться; но надо относиться к ошибкам других беспристрастно и критика их только тогда полезна, когда она разумна и доброжелательна. Я лично слово прогресс понимаю чисто в культурном смысле. Прогресс все то, что развивается в лучшую сторону. Прогресс – просто противоположность реакции. Прогресс – жизнь! Реакция – смерть! В своей газете я постараюсь быть правдивым и беспристрастным, но надо помнить, что я все время работал в чужих газетах. Свою газету издаю впервые.

Будет, конечно, много промахов и редакционных ошибок. Покорно прошу отнестись к ним снисходительно. Стремлюсь редактировать и издавать «Рязанское утро» по образу столичных изданий. Работа по составлению газеты – вся ночная, спешная. Очень желаю войти в живое сношение со всеми читателями моей газеты. Прошу только одного: судите меня за содеянное мною, а не за то, что разгласили обо мне злонамеренные люди, которые в Рязани уже нашлись: они усиленно разносили в последнее время по городу гнусную клевету, утверждая, что моя газета будет крайне реакционна и станет субсидироваться сторонниками реакции. Авторы этой сплетни мне известны. Клевета для них, очевидно, почтенное занятие. Не буду называть вам их. Не хочу грязнить первый номер своей газеты их отныне позорной фамилией. Не могу не сказать и того, что новорожденная редакция, еще не выпустив в свет ни одного нумера газеты, уже получила много всевозможных и словесных и письменных приветствий и хороших пожеланий. Презрение клеветникам! Великое спасибо всем, отнесшимся ко мне сочувственно. Порадовало меня приветствие, присланное мне накануне Рождества вдовою поэта Я.П. Полонского, художником-скульптором Жозефиной Антоновной Полонской. Особенным же неподдельным радушием веет от присланных мне приветственных стихотворений сотрудника столичных журналов, пожелавшим для публики скрыться под инициалами С.В. А-ов. 
<…> С новым годом, с новым счастьем, с новой газетой!
[Манухин С.И.]
Рязанское утро. 1910. 1 января. №1.
Рязань, 1 декабря

Появление в Рязани новой газеты некоторым, а быть может и большинству покажется великим дерзновением…

Провинциальная пресса во многом отлична от прессы столичной. Не говоря уже о чисто внешних условиях своего существования, внутреннее содержание и направление провинциального органа печати резко отличается от своих столичных собратьев. Если столичная пресса и пресса крупных окраинных городов в силу вещей является руководительницей и выразительницей общественной и политической мысли целой области, края, скажем более: - всей России, то газета подмосковного города на такое руководящее политическое значение претендовать не может. Не может и потому, что такая роль ей и не по плечу, и потому, что столичная пресса в лице наиболее устойчивых и преданных делу обновления нашей родины органов печати достойно выполняет эту свою высокую мисси.

Говоря так, мы вовсе не хотим утверждать, что провинциальная печать должна стоять в стороне от общеполитических вопросов. Нет, эти вопросы ею должны посильно освещаться и ставиться на очередь. Откуда же, как не из провинциальных газет, центр осведомляется о нуждах и потребностях, чаяниях и упованиях той «черноземной» России, а которой там, в центре, имеют столь слабое и смутное представление?

И, тем не менее, преимущественное внимание провинциальная газета должно быть направлено, главным образом, на всестороннее освещение местных нужд и вопросов. А тех и других у провинции – непочатый край. Коснемся ли мы деятельности местного самоуправления, затронем ли работу любой из провинциальных общественных организаций – перед нами становятся во весь рост самые неотложные вопросы и существенно важные задания. В этой-то области провинциальная печать, ближе столичной, поставленная к жизни, может принести неоценимую пользу делу общественного обновления. <…> Провинциальная газета с усердием добросовестного фотографа должна запечатлеть на своих страницах все эти общественные эволюции. Но она должна быть не только усердным и осведомленным протоколистом: ее задача выше, ценнее. Она должна улавливать нарождающиеся, чуть намечающиеся потребности. Она должна давать им оценку с точки зрения соответствия пользам и нуждам общественным и государственным. Она должна, наконец, сама выдвигать некоторые из назревших вопросов, которые иногда искусственно заглушаются в борьбе партий.

Не менее важна и другая миссия провинциальной газеты – стоять на страже планомерности в работе местных общественных организаций и соответствия этой работы общественным интересам. Газета независимая, служащая интересам широких слоев населения тем самым становится в ряды органов народной мысли. <…> Россия, одна губерния которой может вместить одну и две западноевропейские державы, не может всегда биться одним сердцем, иметь одну волю и одни желания. И то, и другое и третье зависит от массы особенностей, присущих данной местности, данной области.

Выяснять эти особенности, определять степень их влияния на темы общественной и государственной жизни мы и считаем одной из важнейших задач областной печати. <…> Усилия [редакции. – Н.Г.] будут направлены к тому, чтобы «Рязанская жизнь» оказалась не случайным явлением в местной жизни, а необходимым звеном в общей цепи культурных начинаний. Эта задача облегчается заметным пробуждением среди широкой публики интереса к общественно-государственным вопросам».
Наша ближайшая программа

Объявляя себя органом преимущественно местной общественной жизни, газета этим самым не отказывается от участия в общеполитической жизни, от ея обсуждения и освещения. Редакция только при разработке вопросов общеполитического характера будет смотреть на них не столько с точки зрения их значения для общей государственной жизни, сколько будет указывать на то или иное их значение для местной жизни, на их применимость или неприменимость к местным условиям.

При рассмотрении вопросов местной жизни главное внимание редакции, конечно, будет уделено городскому и земскому самоуправлению. Эти вопросы послужат для редакции предметов детального изучения…

Придавая большое значение совместной работе города и земств в деле культурного и экономического развития Рязанского края, редакция своевременными сообщения постарается быть как бы связующим звеном между отдельным городами и земствами. Наша газета будет давать систематические обзоры жизни городов и земств Рязанской губернии, как во всей их совокупности, так и по отдельности о каждом земстве и городе. Особое внимание газеты при этом будет уделено мероприятиям земств и города по вопросам народного образования и экономическим.

<…> редакция будет особо выдвигать такие вопросы, которые по тем или другим причинам не затрагиваются цензовыми городскими думами и земскими собрания <…> редакция <…> будет знакомить своих читателей с теми принципами, которые выработала практика потребительских и других обществ, как Западной Европы, так и России; выдвигая из них те, которые, по мнению редакции, целесообразны и применимы к нашей жизни… Редакция с первых же шагов приступит к посильному, объективному изучению переживаемого деревней момента и постарается выяснить то значение, которое оказал уже или окажет в будущем закон о землеустройстве в жизни рязанского края.

Хотя Рязанская губерния и не принадлежит к числу промышленных губерний, с широко развитой рабочей жизнью, тем не менее газета намерена уделять должное внимание и освещению условий промышленной и рабочей жизни.

Редакция в своей газете отведет значительное место и литературе и искусству – радости, красоте нашей убогой жизни. Путем привлечения к работе литераторов, художников, журналистов, публицистов редакция будет держать своих читателей в курсе литературной, художественной, театральной жизни. В газете кроме оригинальных рассказов, очерков, повестей периодически будут помещаться литературно-критические очерки, обозрения газет и журналов. При этом будет уделяться особое внимание, отдаваться предпочтение местным силам. Редакция будет стоять на страже местной литературной и художественной жизни.

<…> редакция считает долгом указать, что в своих сообщения и суждениях она часто, пожалуй, даже очень часто будет касаться не только вопросов принципиальных, но и вопросов мелочных. Редакция памятует, что эти-то, на первый взгляд, мелочи в общей их сложности, делают жизнь обывателя не сносной, не интересной, серой, беспринципной и некультурной. Редакция уверена, что устранение хотя бы части этих мелочей во многом скрасит жизнь обывателя.
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